

“Не могу сидеть на месте”

Валентина Нечай — единственная на сегодня в Славутичской пожарной части женщина-офицер

Когда она идет по городу в штатском платье, мало кто может себе представить, что это идет строгий, все замечающий инспектор государственного пожарного надзора. Под ее контролем школы, предприниматели, детские сады, магазины... На ней безопасность людей, предупреждение пожароопасных ситуаций.

Вадим ИВКИН |

Есть организации малые и большие, но в каждой работают люди, воспитывается молодое поколение, и инспектор Валентина Нечай тоже несет ответственность за безопасность этих людей. Она первая из женщин в СПЧ-15 получила лейтенантские погоны и работает на офицерской должности. Мы привыкли обычно связывать эту работу с мужской частью человечества, поэтому возникло естественное любопытство, как и почему возникло стремление стать офицером и работать на такой должности. Журналистская судьба была благосклонна ко мне. В городе, на базе пожарной части СПЧ-15, проходили традиционные соревнования ДПД по пожарно-прикладному творчеству, где и состоялась встреча с Валентиной Нечай.

По тому, как она разговаривала с коллегами, как обсуждала оценки участников соревнований, как обращались к ней “отцы-командиры”, складывалось мнение, что она уже давно на службе и ее здесь прекрасно все знают. Но как же информация о том, что она всего пятый месяц как носит лейтенантские погоны? Оказалось, все очень просто. Действительно, Валентина носит офицерские погоны пять месяцев, после окончания Черкасской академии МЧС, но работает в пожарной части уже около восьми лет.

И все же прошу ее уточнить, как она стала пожарным.

— Ничего особенного в этом нет. Я родом из этих мест. Родители живут в 20 километрах от Славутича, в селе Губичи. Там я и родилась, а потом пошла в школу. После нее окончила Черниговское железнодорожное училище и вышла замуж. Когда была в декретном отпуске, после рождения до-

чери, знакомые предложили мне пойти работать в пожарную часть диспетчером на пульт связи.

— Значит, это твой голос слышали славутичане, когда обращались за помощью в пожарную часть?

— Оперативно-спасательная служба. Пожарно-спасательная служба слушает, — четко поставленным голосом произнесла Валентина. — Действительно, больше двух лет славутичане слышали мой голос. Отвечая на звонки, я старалась поддержать пострадавших, успокоить, но иногда было и по-другому.

Однажды позвонил подросток и всхлипывающим голосом сообщил, что горит квартира, попросил о помощи. Мне послышался в трубку еще один хихикающий голос. Зафиксировав на аппаратуре адрес телефонного звонка, я позвонила соседям звонившего и проверила информацию. Через несколько минут связалась по телефону с подростком, который звонил, и спросила, когда придут родители. Он настолько растерялся, что сразу назвал и фамилию, и время прихода родителей с работы. Я положила трубку. Прошло пять минут, и снова раздался звонок с того же телефона. Уже ненаигранным голосом ребенок просил не сообщать родителям и в школу.

Работая инспектором госпожнадзора, при встречах со школьниками объясняю им, почему нельзя занимать телефон ненужными звонками, давать ложную информацию, и сообщаю, что в диспетчерской пожарной части есть прибор, который отслеживает адрес поступившего звонка.

— А что подтолкнуло стать офицером? Работа, заочная учеба — тоже нелегкий труд, а еще ребенок, помощь родителям в селе.

— Я человек общительный по характеру, не могу сидеть на месте, люблю встречаться с людьми. Я не совсем была удовлетворена своей работой. Это заметил и инспектор второй пожарной части на ЧАЭС Константин Желудков, который, можно сказать, и сосватал меня в Черкасский институт, а сейчас академию, в которой я проработала заочно пять лет.

Честно говоря, был и еще один повод стать офицером. Моя мама всю жизнь мечтала носить форму, быть военнослужащей. Эту ее мечту я воплотила в жизнь. Она просто была счастлива, когда увидела меня в форме. Большую помощь родители оказывали, когда уезжала на сессию. Дочь Валерия растет самостоятельной, ей уже 10 лет, она может пожарить яичницу, свободно ездит к бабушке с дедушкой, помогает мне по дому. Дополнительно занимается английским языком и ходит в изостудию.

Конечно, было трудно, особенно во время учебы и поездок на сессии, первые посещения организаций в роли инспектора госпожнадзора, а сейчас стало легче, только остались волнения, когда идешь проверять большую организацию.

— Трудно работать в мужском коллективе и с мужиками?

— Честно, бывает по-разному. Я имею в виду не коллег, а общение в организациях. Еще раз хочу подчеркнуть, что большую помощь оказывали сотрудники по работе, благодаря им я быстрее осваиваюсь в новой роли инспектора. А в родном коллективе работают и женщины.

Скоро появится еще одна женщина-офицер, есть женщины-прапорщицы, равноправие налицо, хотя, честно, работа боевого расчета пожарного автомобиля — дело для настоящих мужчин. Подниматься по раздвижной лестнице-подъемнику на верхние этажи при полной выкладке и с пожарным рукавом, по которому подается вода под давлением, проникать в задымленные помещения, где находится источник пожара, — все это



требует физической и моральной подготовки, силы воли, желания быть полезным людям. И таких у нас большинство.

В проверяемых организациях, там, где руководители и лица, которые отвечают за противопожарную безопасность, осознают реальную опасность возможного пожара, работать не только комфортно, но и чувствуешь свою необходимость. Они правильно воспринимают замечания и просят совета по безопасности проводимых работ, о возможных путях исправления недостатков. Есть понимание последствий нарушений правил пожарной безопасности. О тебе судят не по тому, что ты женщина или мужчина, а по профессиональным знаниям и конструктивным советам и рекомендациям, которые ты даешь.

Чувствуется, что Валентина не только выполняет должностные обязанности, но и ощущает себя неразделимой частью своего коллектива. За годы работы в пожарной части Славутича она обрела настоящих друзей и товарищей по

работе. Но слушая ее рассказ, все же не удержался:

— Работа работой, а как свободное время, где проводишь свой отпуск?

— Все звучит очень просто. Часто, благо здесь недалеко, еду к родителям помогать на огороде. Бываю в Чернигове у родственников. Иногда выбираюсь подальше: к подруге или в Крым. С дочерью любим поехать мороженого, погулять по Славутичу. Иногда летом выезжаем с друзьями на Днепр. К осени активная помощь в уборке урожая у родителей. Мы ведь тоже во многом питаемся своими продуктами.

Общаясь с Валентиной, начинаешь глубже осознавать выражение: “твердо стоит на своих ногах”. Действительно, ее уверенность в выборе профессии, стремление достичь чего-то в жизни, чувствовать себя частицей чего-то целого, неразрывного, иметь поддержку друзей и родных — рисуют в сознании образ человека, который уверенно смотрит в будущее.

